
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla klimatyzatorów 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów – GPSR) 

Ważne! Klimatyzator to zaawansowane urządzenie elektryczne zawierające 
czynnik chłodniczy pod ciśnieniem. Niewłaściwa instalacja, obsługa lub 
konserwacja mogą prowadzić do pożaru, porażenia prądem, wycieku gazu, 
a nawet wybuchu. Przed uruchomieniem należy dokładnie zapoznać się z 
poniższymi ostrzeżeniami. 

1. Ogólne bezpieczeństwo i przeznaczenie 

• Ryzyko wybuchu i pożaru (Krytyczne): Większość nowoczesnych 
klimatyzatorów wykorzystuje łatwopalne czynniki chłodnicze (np. 
R32). Urządzenie należy instalować w pomieszczeniach o powierzchni 
większej niż wskazana w dokumentacji technicznej. Nie używaj 
środków przyspieszających rozmrażanie ani środków czyszczących 
innych niż zalecane przez producenta. 

• Ryzyko zatrucia i uduszenia (Krytyczne): Wyciek czynnika 
chłodniczego jest niebezpieczny, ponieważ gaz ten wypiera tlen. W 
przypadku podejrzenia wycieku (np. dziwny zapach, spadek 
wydajności), natychmiast przewietrz pomieszczenie, wyłącz 
urządzenie i wezwij serwis. 

• Bezpieczeństwo dzieci: Urządzenie nie jest zabawką. Nie pozwalaj 
dzieciom bawić się pilotem, wspinać na jednostkę zewnętrzną ani 
wkładać palców lub przedmiotów w kratki wentylacyjne. Wirujący 
wentylator może spowodować poważne obrażenia. 

• Użytkowanie zgodne z przeznaczeniem: Klimatyzator służy wyłącznie 
do chłodzenia lub ogrzewania pomieszczeń mieszkalnych i 
biurowych. Nie należy go używać do precyzyjnego chłodzenia 
aparatury badawczej, żywności czy dzieł sztuki, o ile nie jest to model 
specjalistyczny. 

  



2. Bezpieczeństwo elektryczne i instalacja 

• Instalacja przez specjalistę (Krytyczne): Montaż jednostki 
(szczególnie typu Split) musi zostać przeprowadzony przez 
certyfikowanego instalatora z uprawnieniami F-gazowymi. Błędne 
połączenie rur lub instalacji elektrycznej grozi pożarem lub 
porażeniem. 

• Zasilanie i uziemienie (Krytyczne): Urządzenie musi być 
bezwzględnie uziemione. Nie używaj przedłużaczy ani rozgałęźników – 
klimatyzator pobiera dużą moc, co może doprowadzić do stopienia 
kabli i pożaru. 

• Odpływ skroplin: Należy zapewnić prawidłowy odpływ wody. 
Zablokowany lub nieszczelny odpływ może doprowadzić do zalania 
instalacji elektrycznej, powstania zwarcia oraz zniszczenia ścian i 
podłóg. 

• Jednostka zewnętrzna: Musi być zamontowana na stabilnym 
podłożu lub wsporniku o odpowiednim udźwigu. Upadek jednostki 
zewnętrznej stanowi śmiertelne zagrożenie dla osób postronnych. 

3. Konserwacja, czyszczenie i zdrowie 

• Ryzyko mikrobiologiczne (Krytyczne): Brak regularnego czyszczenia 
filtrów i odgrzybiania parownika prowadzi do rozwoju bakterii (np. 
Legionella) oraz pleśni. Wdychanie zanieczyszczonego powietrza 
może powodować ciężkie choroby układu oddechowego i alergie. 

• Odłączenie zasilania: Przed przystąpieniem do czyszczenia filtrów lub 
jakichkolwiek prac konserwacyjnych, zawsze wyłącz urządzenie i 
odłącz dopływ prądu (bezpiecznikiem lub wtyczką). 

• Bezpieczny nawiew: Unikaj długotrwałego przebywania w 
bezpośrednim strumieniu zimnego powietrza. Może to prowadzić do 
wychłodzenia organizmu, bólów mięśniowych oraz infekcji dróg 
oddechowych. 



• Czyszczenie obudowy: Do czyszczenia nie używaj substancji 
łatwopalnych (benzyna, rozpuszczalniki) ani dużej ilości wody. Może 
to uszkodzić plastikowe elementy lub spowodować spięcie. 

4. Utylizacja 

• Postępowanie z czynnikiem chłodniczym (Krytyczne): Pod żadnym 
pozorem nie wolno samodzielnie demontować instalacji chłodniczej 
ani przecinać rurek. Czynnik chłodniczy musi zostać odessany przez 
uprawnionego technika przed złomowaniem urządzenia. 

• ZSEE (Zużyty Sprzęt Elektryczny i Elektroniczny): Klimatyzator po 
zakończeniu eksploatacji jest odpadem niebezpiecznym. Nie wolno 
go wyrzucać do ogólnych kontenerów na śmieci. 

• Punkt zbiórki: Zużyte urządzenie należy przekazać do 
wyspecjalizowanego punktu zbiórki elektroodpadów lub zwrócić 
sprzedawcy przy zakupie nowego urządzenia. 

• Opakowanie: Kartony i styropian zabezpieczający należy poddać 
segregacji zgodnie z lokalnymi przepisami dotyczącymi surowców 
wtórnych. 

 


